

VILÁG OSSÁG

KOLOZSVAR,
1947 december 11, csütörtök

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. ÉVFOLYAM
303. szám

Fordulatok a külügyminiszterek londoni értekezletén

Molotov megakadályozta a nyugati külügyminiszterek szándékát a német béke elhúzására

Röviden beszámoltunk már arról, hogy szombaton fennakadás következett be a londoni külügyminiszteri értekezlet munkájában. A külügyminiszterek ugyanis nem tudtak megegyezni abban, milyen alapon tárgyalják meg Németország jövőbeni gazdasági alapelveit.

Az angol sajtóban vasárnap máris olyan hírek keltek szárnyra, hogy a konferencia dolga végre teljesen fejeződik be és az amerikai küldöttség máris csomagol.

Hétfőn azonban fordulat következett be. Molotov szovjet külügyminiszter nyilatkozatot tett közbeavatkozva, hogy a szovjet küldöttség nem felelős a konferencia munkájának megakadásáért. Nyilatkozatában, melyet a többi külügyminiszterekhez juttatott el, leszögezte a szovjet álláspontot és ismertetette a szovjet tervezet Németország gazdasági kérdéseinek rendezésére. Molotov végül azt az indítványt tette, hogy javaslatát tárgyalják együttesen az angol indítvánnyal.

A szovjet külügyminiszter ezzel a nyilatkozatával megakadályozta a nyugati külügyminiszterek kísérletét a német békekötés elhúzására, ugyanakkor pedig tényleges javaslatot tett a német gazdasági rendezésre.

A hétfői értekezleten Pakenham lord helyettesítette Bevin-t, aki általában röviddel ez előtt makkegyszerűsége tárgyalt a másik két nyugati külügyminiszterrel. Ezen a titkos tanácskozáson, hírszerinti abban egyetért meg a nyugati külügyminiszterek, hogy amennyiben a konferencia felbomlik, úgy ennek nem egy jelentőségteljes eljárásügyi pontnál, hanem egy elvi jellegű kérdésnél kell befejeznie.

Nyilván ennek a tanácskozásnak eredménye az az engedékenység, amit a nyugatiak mutattak. Így elfogadták Molotov javaslatát a brit és szovjet javaslat közös tárgyalásáról és több más kérdésben is egyhangú határozatot hoztak.

AZ ELLENÁLLÁSI KÜZDELEM SZELÉMET ELJÁRUNK FEL AZ OLASZ DOLGOZÓK

Az olasz szocialista párt főtitkára római beszédében utalt arra, hogy fel kell eleveníteni az ellenállási küzdelem szellemét. Rámutatott, hogy a faszizmus lényege nem a félrevezetett tömegek erejében rejlik, hanem a nagytöke uralmában.

De Gasperi olasz miniszterelnök egy nappal elhalasztotta a választ a köztársasági és a szakadár szocialista pártok a kormány átalakítására vonatkozó kívánságára. Kijelentette, hogy pillanatnyilag komoly pénzügyi és gazdasági kérdések foglalkoztatják, de úgy hiszi, egy nap múlva megadhatja a választ.

FORRONG PALESZTINA

Palesztinában a helyzet egyáltalán nem javult. Az arabok ugyanis feudális vezetők sugalmazására nem hajlandók alávetni magukat az Egyesült Nemzetek Szervezete által hozott döntésnek.

Kairóban összeült az Arab Liga tanácsa a Palesztina-kérdés megvitatására. A tanácskozásra valamennyi arab állam elküldötte megbizottját. A tanácskozások egyik szellemi irányítója — mint híre járja — az a jeruzsálemi főmúfti, aki annakidején Hitler ügynöke és

a faszizmus leglelkesebb propagátora volt az arab világban.

A támadások és terrorcselekmények tovább tartanak. Az összecsapásoknak számos sebesültje és áldozata van. Az arabok heves támadást indítottak Tel-Aviv ellen. A több órán át tartó harc alatt az arabok — ezuttal először — egyu-

A jugoszláv-magyar egyezmény jelentősége

Beszámoltunk már arról, hogy Budapesten megkötötték a jugoszláv-magyar barátsági és kölcsönös segítségnyújtási egyezményt.

A két kormány a szerződés meg-

kötéséről közös nyilatkozatot adott ki. E nyilatkozat hangoztatja, hogy a szerződés fontos hozzájárulás Európa, különösképpen pedig Kelet-Európa békéjéhez. A nyilatkozat leszögezi, hogy ez az

egyezmény bizonyítja: a két ország között megvalósulnak a tökéletes együttműködés feltételei minden téren. A két ország megegyezett abban, hogy a legjobb választ, amit bizonyos imperialista körök háborus uszításaira adhat, a barátsági és kölcsönös segítségnyújtási egyezmény megkötése. A két küldöttség — szegezi le a nyilatkozat — egyetért abban, hogy szoros baráti kapcsolatot tart fenn a Szovjetunióval és a többi demokratikus országokkal, valamint mindazokkal a nemzetekkel, amelyek tiszteletben tartják szabadságukat és függetlenségüket.

Luca Vasile és Radaceanu Lothar felvilágosító előadásai és tájékoztatója nagy lendületet adtak az Egységes Munkáspárt csemei és szervezeti előkészítő munkálatainak.

A hivatalos lap legutóbbi száma közli azt a minisztertanácsi naplót, amely elrendeli a köztisztviselők és a nyugdíjasok december havi járandóságának kifizetését. A köztisztviselői fizetések és nyugdíjak kifizetésére a minisztertanácsi napló 1 milliárd 871 millió 281,800 lejt utalt

Luca László és Radaceanu Lothar

jelenlétében tárgyalták meg Kolozsvárt nyolc megye munkásküldöttei az Egységes Munkáspárt kérdéseit

KOLOZSVAR. — Nyolc erdélyi megye Egységfront bizottságának képviselői Kolozsváron értekezletet tartottak, amelyen Luca László, a Román Kommunista Párt főtitkára, pénzügyminiszter, valamint Radaceanu Lothar, a Szocialdemokrata Párt központi titkára, munkaügyi miniszter tartott beszámolót és tájékoztatót az Egységes Munkáspárt előkészítő munkálatairól és alapokmányáról.

Luca Vasile rövid, de hatásos beszédében méltatta az Egységes Munkáspárt megkeretetésének nemzetközi és belföldi jelentőségét, hangsúlyozva, hogy az Egységes Munkáspárt az egyetlen út, amely a szocializmus felé vezet.

Radaceanu Lothar beszédében utalt arra, hogy az Egységes Munkáspárt kezdeményezésével Románia munkásosztálya világvilágviszonylatban is az első vonalokba került.

A kiküldöttek ezután pontról-pontra megtárgyalták az Egységes Munkáspárt alapokmányának szövegét.

Luca Vasile és Radaceanu Lothar felvilágosító előadásai és tájékoztatója nagy lendületet adtak az Egységes Munkáspárt csemei és szervezeti előkészítő munkálatainak.

FIZETIK A DECEMBERI KÖZTISZTVISELŐI FIZETÉSEKET ÉS NYUGDÍJKAT

A hivatalos lap legutóbbi száma közli azt a minisztertanácsi naplót, amely elrendeli a köztisztviselők és a nyugdíjasok december havi járandóságának kifizetését.

A köztisztviselői fizetések és nyugdíjak kifizetésére a minisztertanácsi napló 1 milliárd 871 millió 281,800 lejt utalt

ki. Ez az összeg magában foglalja az augusztus 15-e és november 30-a közötti időre még hátralékos köztisztviselői fizetések és nyugdíjak összegét is. A fizetések és nyugdíjak kifizetését az egész országban december 18-án kezdik meg.

HAROM VASUTI EGYEZMÉNYT

köt közelebről Románia. Új vasuti egyezményt köt Bulgáriával, Jugoszláviával és Lengyelországgal. Az új vasuti egyezmény természetesen kiegészítő része a Románia és a felsorolt szomszédállamok között már korábban megkötött kereskedelmi és gazdasági egyezménynek. Az új vasuti egyezmény szabályozni fogja az érdekelt országok között az átmenő vasuti áruforgalmat is.

A Nemzeti Bank új hitelpolitikájáról

nyilatkozott Csákány Béla főtitkár, a Nemzeti Bank új magyar igazgatója

MAROSVÁSARHELY. — Csákány Béla dr., a MNSZ országos főtitkára, a Nemzeti Bank igazgató-ságának tagja az elmúlt napokban a hitelpolitikáról és a bankok összpontosításáról nyilatkozott a „Szabad Szó” munkatársának.

Az újságíró kérdésére, hogy mi a különbség a régi és a jelenlegi pénzügyi politika között, Csákány Béla dr. így válaszolt:

— A Nemzeti Bank új vezetőségének beiktatásakor Vjoli bankkormányzó kijelentette, hogy a Nemzeti Bank egészséges hitelpolitikát öhajjt folytatni és csak termelési célokra nyújt kölcsönt.

Csákány Béla dr. ezután rámutatott arra, hogy az egészséges alapokon nyugvó hitelpolitikának a keresztülviteléhez természetesen egységes bankszervezet szükséges. Ebből következik az, hogy a Nemzeti Bank csak olyan pénzügyintézeteknek nyújt visszleszámitolási hitelt, amelyek egyrészt biztosított nyújtanak annak az egészséges hitelpolitikának a keresztülvitelére, másrészt a hitelpolitika lebonyolításában nélkülözhetetlenek.

— Azoknak a bankoknak, amelyek az új rendszerben feleslegesek — jelentette ki az országos főtitkárunk —, be kell olvadniuk a nagyobb pénzügyintézetekbe, ha csak nem akarnak elpusztulni.

Csákány Béla dr. a továbbiakban hangsúlyozta, hogy a Nemzeti Bank a pénzügyítés után a magántőkét is az ország újjáépítésének szolgálatába kívánja állítani és minden eszközzel elősegíti, hogy a bankok ne csak a Nemzeti Banktól kapott visszleszámitolási hitelekkel elégíthessék ki igényeiket, hanem maguk is igyekezzenek elősegíteni a betétképződési folyamatot.

A továbbiakban során kijelentette Csákány Béla dr., hogy az ország betétállaga augusztusban a Postatáraképként 755.057 lej volt, míg szeptemberben már ez az összeg 3.976.250 lejre emelkedett, de októberben az Alexandru-féle pénzpolitika következtében 2 millió 446.566 lejre esett vissza. November 26-ig fokozatosan ismét 3.273.283 lejre szaporodott.

Elmondotta továbbá, hogy a Nemzeti Bank a betétképzést azal is elősegíti, hogy bizonyos bankoknál elhelyezett betéteket államilag biztosít, a hátra szóló betétek után 5 százalékos, kötött betétek után pedig 6 százalékos kamatot fizet.

— Hangsúlyoznom kell — mondotta ezzel kapcsolatban —, hogy az egyenlő elbánás állampolitikai elvének alkalmazásakppen azok között a pénzügyintézetek között, amelyek betéteit az állam bizto-

sítja, a Transsylvania Bank is helyet foglal, Népünk ma már bizik a pénzben, mert tudja, hogy olyan emberek örködnek pénze felett, akik mindig csak a széles népi tömegek érdekeit tartják szem előtt.

Kijelentette ezután, hogy a pénzügyminiszter, valamint a Nemzeti Bank közös pénzügyi politikája halálos csapást mért a fekete piacra is. A dollár fekete ára állandóan esik. Ennek az életmísterának is. A termelés állandó fokozása, az áruk tömegének további növekedése további olcsóbbodást von maga után. A dolgozó rétegek életszínvonala fokozatosan növekszik.

— A hitel elosztásának nincsen nemzetiségi akadály — mondotta végül. — Termelőszövetkezeink központjai, szövetkezeink, iparvállalataink minden megkülönböztetés nélkül a szűk ségletkehez képest kellő hitelhez jutnak. A Szeletyfeld iparosításának annyit hangoztatott kérdését gazdasági erőinknek és általános gazdasági politikánk mozgósítása fogja megoldani. Minél hamarabb valósítjuk meg a gazdasági erők általános összevonását és minél jobban elősegítjük a betétképzést, annál hamarabb tudunk a magunk erejével a magunk segítségére is lenni — fejezte be nyilatkozatát Csákány Béla dr.

Az Egységes Munkáspárt elé

Küszöbön áll az Egységes Munkáspárt megalakulása. A két munkáspárt központi bizottságának közösen kiadott közleménye, a sorozatos megbeszélések s a dolgozó tömegek egyre nagyobb erővel feltörő akarata jelzik az utjat az eszme megvalósulásának.

Az Egységes Munkáspárt megalakulásának nemcsak a romániai munkásság szempontjából van jelentősége, hanem az ország egész népének életére döntő kihatással lesz s így mi, romániai magyar nemzetiség sem haladhatunk el közömbösen mellette.

Ma a dolgozó osztály döntő módon vesz részt az állam vezetésében s már egymagában ez is rendkívüli jelentőségűvé teszi az Egységes Munkáspárt megalakulását.

Az eddigi megbeszélésekből és a közös nyilatkozatból nyilvánvaló — ami egyébként nyilvánvaló is —, hogy ez az Egységes Munkáspárt több lesz, mint a két eddigi párt összetevője, mert hiszen az erők egységesítése megfosztja a reakciót mind a beföldtől, mind a külföldtől, a további taktikázási lehetőségektől.

Megállapította annakidején a közös nyilatkozat azt is, hogy az Egységes Munkáspárt, melynek tagjai kizárólag munkások, dolgozó parasztok és értelmiségiek lehetnek, nem fog semmiféle engedélyt tenni sem más osztályok, sem más pártok felé, hanem forradalmi határozottsággal harcol a dolgozók minden ellenségével szemben.

Erre az eltökéltségre és határozottságra szükség is van. A nemzetközi helyzet igen nagy mértékben kiéleződött, s szemben állnak egymással a béke, a haladás erői és a háború, a reakció tényezői.

A leendő Egységes Munkáspárt igen nagy gondot kíván fordítani a dolgozó nép érdekeinek gazdasági és pénzügyi téren való megvédésére is. Általában minden elvi jelentőségű kérdésben kövezi az Egységes Munkáspárt a Kommunista Párt magasfokú erkölcsi, politikai és ideológiai hagyományait, a marxizmus, leninizmus és stalinizmus tanításait.

A Romániában élő nemzetiségek s így közöttük az ittlévő magyarság szempontjából, — mint fentebb is megállapítottuk — rendkívüli fontossága van az Egységes Munkáspárt megalakulásának. Mint a párt megalkuvására vonatkozó közös közlemény is rámutatott, a román demokratikus erők szoros szövetségben dolgoznak az együttélés nemzetiségek népi tömegével, mivel ez egyik előfeltétele az ország dolgozóit előtt álló hatalmas feladatok teljesítésének.

Már az alapszabályzat leszögezi, hogy az Egységes Munkáspárt küzd minden szovinizmus, nemzetiségi elfogultság, faji megkülönböztetés ellen.

Nyilvánvaló, hogy ebben az országban a dolgozó magyarság érdekei azonosak a dolgozó románok érdekeivel. Ezt az ittlévő magyar népi tömegek felismerték és a Magyar Népi Szövetség is ehhez igazodott, amikor szervesen bekapcsolódott a népi demokratika megvalósításáért és kifejtéséért vívott harcba.

A Román Kommunista Párt következetes politikájának eredményeképpen a nemzeti egyenlőség államkormányzása alapelvevé lett Romániában. Az Egységes Munkáspárt a demokrácia megerősödését jelentően, nyilvánvalóan meggyorsul a nemzetiségi jogegyenlőség gyakorlati síkon való kiteljesedése is.

A Magyar Népi Szövetség erős, áttörőható szövevényét között az Egységes Munkáspártban, annak a politikai létfeltétel, amely farradalmi és következetesen harcol a szabadságért, a békéért, a népek egyenjóságáért és általában az emberi haladásért.

H. I R E K

VILAGOSSAG

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.
Tárbeszélő: 258.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR.

Előfizetési díj egy hónapra 120 lej. Papoknak, tanítóknak, nyugdíjasoknak 100 lej. — Postacsekkszáma: 40.625.

Szombaton megszünik

— Halló! ... halló! ... központ?
A drót tulsó oldaláról recesszés. Aztán némi zugás, majd siri csend.

Tíz perc múlva — a megszakítógombon morzézással eltöltött tíz perc múlva — női hang hallható a tulsó végén. Hangja nem a legbarátságosabb:

— Mit veri azt a gombot? Nem vagyok süket! — és máris lép a vonalból.

Ujabb negyedóra telik el. Közben lehet tovább morzézni, de a cserebogarak hallhatatlanságáról elmélkedni — az sem rossz.

Recesszés.
— Milyen számot teszik? — szabítja meg az álmódosztást egy bagdalt hang.

Megmondod. Várod aztán, hogy kapcsolják, hogy beszélhess. De a készülék süket. Tíz, esetleg húsz perc múlva — attól függ, milyen csillagzat alatt születél — újra megszólal a hang:

— Milyen számot parancsol?
Ha idegeid jók, újra megmondod néhány órán keresztül elismélték ezt a játékot jónéhányszor. Ha idegrendszered megviselt: csöndesen leteszed a kagylót és gyalog indulsz oda, ahová telefonálni akartál.

Nos, ez szombaton megszünik!
Szombaton reggel már nem ülnek le a telefonos kisasszonyok kapcsoló asztalaik mellé. Nem fogad többé őket órákon át székítőzni, amíg egy számot megkapsz.

Szombaton reggel a gép veszi át a telefonos kisasszonyok helyét. A készülékek már be vannak kötve. Szombaton reggel egy kékruhás műszerész egy ollóval elvágja azokat a drótokat, melyeken keresztül három éven át annyit idegesítetted a telefonos kisasszonyokat.

A MNSZ KÖZMŰVELŐDÉSI ÜGYOSZTÁLYA közli, hogy 1947 december 15-ig fogadó órákat nem tart. A MNSZ részéről végzettség nélküli tanfolyamok szétosztását a Kolozsvári Magyar Tankerület (Budai Nagy Antal 46. szám alatt) intézi.

A MŰVESZEK, IROK, UJSÁG- IROK VEGETYES SZAKSZERVEZETE december 13-ára, szombaton déli 12 órára a Jókai-utca 16 (I. emelet) alatt lévő hivatalos helyiségébe érkekezletre összehívja az összes Kolozsváron működő színházi ügynököket, hangversenyirodákat és látványosságokat rendező vállalatok vezetőit, hogy ismertesse velük a szakmai hivatásuk gyakorlásával kapcsolatos rendelkezéseket, amelyeknek megfelelően esetleg működési engedélyük bevonását vonná maga után.

(*) HALÁLOZASI HIR. Monokai István szülött Lakatos Ilona hosszas szenvedés után folyó hó 8-án elhunyt. Temetése folyó hó 10-én 3 órakor lesz a temető halottas kápolnájából. Lelki üdvéért a szent mise a főtéri templomban 11-én fél 8 órakor lesz megtartva.

30.000 MÉTER ÁRUHIÁNYT fedeztek fel a gazdasági ellenőrök a temesvári Nagy Károly-féle szalaggyárban. A hatalmas mennyiségű és értékű áru Pintér Viktor, a gyár cégigazgatója Makkai Brunó névű sógorának lakására szállította és ott elrejtette. Az óriási mennyiségű áru elkobozták, Pintér Viktor cégigazgatót tartóztatták. Folyik a vizsgáló annak megállapítására, hogy a cégtulajdonosnak, aki semmit sem akar tudni az áruk elrejtéséről, milyen szerepe volt az áruk elszállításában.

Az Allami Magyar Színház és Opera közleményei

Szombat kivételével egész héten másoron van Beaumarchais ragyogó humorú komédiája, a „Figaro házassága”, amit tegnap este mutatott be a színház nagy sikerrel. A világhírű vígjáték valódi magusiskolája a nevetgetések, gazdagon árad belőle a jókedv és derű. Csupa mulatósgos ötlet és szín minden jelenete, a tréfás bonyodalmak, helyzetek egész sorának egymásbaszövedése. A vídamságtól csillogó vígjátékot Mozart híres basoncini operájának az életörömtől duzzadó lendületes nyitánya vezeti be és az egyes képeket is a darab hangulatába beillő Mozart-muzika köti össze.

A vígjátékban előforduló dalbetétek finom muzikáját a vezényelő Oswald Richárd karnagy szerezte. Külön színt jelent a Topán-Szabó táncos pár látványos spanyol tánckompozíciója. Nagy Elek gondos rendezése és Székely György öleltes, újszerű díszlettel nagyszámú részesei a darab sikerének.

AZ ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ ÉS OPERA MŰSORA:

Szerdán este fél 8 órakor: Figaro házassága. Napibérlet 10 szám.

Csütörtökön este fél 8 órakor: Figaro házassága.

Pénteken este fél 8 órakor: Figaro házassága.

A SZÍNHÁZI IRODA ezúton hozza a közönség tudomására, hogy elővételű pénztár naponta 10 órától 1 óráig van. A délutáni jegylovóval időpontja azonban megváltozik. Délután ugyanis az előadás mindenkor kezdési időpontját megelőző két órával kezdő árusítani a pénztár a jegyeket.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: A 7-ek sávjol.

CORSO: Partizánok. Román—magyar feliratokkal.

FÓRUM: Szeretefojszított álmok. 1947 évi felvétel.

RIO: Szerelmi lán. Csontos, Dajka. Kiegészítő műsor: Ötök melldiák. Enckli Sárdi és Orosz Julia.

SELECT: Nyugtalan szív.

URANIA: A szerelem farsangja.

Ma megkezték Kolozsváron a november havi cukor kiosztását

December 13-án, szombaton lezárul a burgonyakiosztás

KOLOZSVÁR. — A városi közellátási hivatal értesíti a közönséget és a fejadaghoz kötött élelmiszerek szétosztó központjait, hogy a mai napon megkezdte november havi cukorfejadag kiosztását. A cukorfejadagot a folyó év november havi ellátókönyvecske levágott 4. számú szelvényére osztják ki a következő fejadagokban:

Az A) jegyű ellátókönyvekre személyenként 750 gram a B) jegyű könyvekre személyenként 500 gram, a C) jegyű ellátókönyvekre személyenként 375 gram, míg az E) jegyű ellátókönyvekre személyenként 250 gram cukor a fejadag.

A közellátási hivatal felhívja a lakosság figyelmét, hogy a cukor kiosztása a fenti, ellátókönyvekre és szelvényre december 20-án beárul és a határidő után senki sem kaphatja meg a

november havi cukorfejadagját.

A közellátási hivatal egyidejűleg értesíti az érdekelteket, hogy a mai napon megkezdtek az E) jegyű ellátókönyvekre a november havi ételolaj kiosztását. A fejadag 5 deciliter.

Értesíti egyidejűleg a fogyasztókat és főleg a munkásokat, hogy ezen a héten december 13-ig, szombatig a szövetkezetektől és a kereskedőktől még átvehetik — jegy nélkül — az igényelt burgonyát. E

határidő után azonban több burgonyát nem osztanak ki és a megmaradó készletet más rendeltetéssel használják fel. A szétosztóközpontok állandóan kötelesek az igénylésekre megfelelő mennyiségű eladó burgonyával rendelkezni.

A közellátási hivatal felkéri a fogyasztókat, hogy azonnal értesítsék a hivatalt, ha valamelyik szétosztóközpont nem rendelkezik az igényelt burgonya-mennyiséggel.

Megnyílik az írók, újságírók és művészek otthona

KOLOZSVÁR. — Régen nélkülözött intézményt nyit meg csütörtökön, december 11-én a Művészek, Írók és Újságírók Szakszervezete. A Kötő-utca 2. szám alatt, a Savoy-kávéház volt belső helyiségeiben ünnepélyes külsőségek között avatják fel a szakszervezet

étkezdéjét és olvasótermet.

Az új intézmény olcsó étkezési lehetőséget nyújt a szakszervezet tagjainak, de továbbképzési és szórakozási lehetőségeket is, mert a legfrissebb napilapok és folyóiratok állnak majd a tagok és hozzátartozók rendelkezésére.

Világosság-Sport

A „Világosság” vándorkupájáért küzdenek Kolozsvár középiskolás kosárlabdázói

KOLOZSVÁR. — A kosárlabda és a tömegsport népszerűsítéséért a „Világosság” szerkesztősége a középiskolák kosárlabdázóinak együtteseinek művészi kivételű vándorkupát ajánlott fel. A vándorkupa küzdelmeiben a Református Kollégium, a Római Katolikus Gimnázium, az Unitárius Kollégium, a Kereskedelmi Középiskola, a Gépipari és az Allami Magyar Gyakorló Gimnázium kosárlabda csapatai vesznek részt.

A leány középiskolák kosárlabda csapatai küzdelmeiben a Református Leánygimnázium két csapata, a Marianum, a Kereskedelmi Leányközépiskola és az Allami Magyar Leányközépiskola együttese vesznek részt. A bajnokságban első helyezést elért csapat tagjainak a BEAC emléklapokat ajánlott fel.

A „Világosság” vándorkupáért és a BEAC plakettéért folytatott versenyeket a Református Kollégium tornatermében, az alábbi időpontokban tartják meg:

December 12-én, pénteken délután 3 órakor: Marianum—Református Leánygimnázium. 4 órakor: Református Kollégium—Unitárius Kollégium. 5 órakor: Gyakorló Gimnázium—Katolikus Gimnázium.

December 14-én, vasárnap dél-

előtt 9 órakor: Allami Leánygimnázium—Kereskedelmi Leányközépiskola. 10 órakor: Gyakorló Gimnázium—Református Kollégium. 11 órakor: Kereskedelmi—Gépipari. 12 órakor: Unitárius Kollégium—Katolikus Gimnázium.

December 16-án, kedden délután 3 órakor: Marianum—Kereskedelmi Leányközépiskola. 4 órakor: Unitárius Kollégium—Gépipari. 5 órakor: Katolikus Gimnázium—Református Kollégium.

December 19-én, pénteken délután 4 órakor: Református Leánygimnázium „A”—Kereskedelmi Leányközépiskola.

December 21-én, vasárnap dél-

előtt 9 órakor: Református Le-

ánygimnázium „A”—Marianum. 10 órakor: Gyakorló Gimnázium—Unitárius Kollégium. 11 órakor: Református Kollégium—Kereskedelmi. 12 órakor: Gépipari—Katolikus Gimnázium.

A „Világosság” vándorkupáért és a BEAC díjazásáért folyó versenyeken, amelyen hat fiú- és négy leányközépiskola kosárlabdázó együttese vesz részt, mindvégig érdekes látványos és izgalmas küzdelmek lesznek. Az ifjuság erőpróbaiban Kolozsvár sportkedvelő közönsége minél nagyobb számban vegyen részt mert az olcsó belépőjegyekből befolyó bevétel a középiskolák sport fellendítésére fordítják.

Nagyvárad válogatott ökölvívői mérkőznek vasárnap Kolozsvárt

KOLOZSVÁR. — A kerületek közötti ökölvívóbajnoki küzdelmek vasárnap országsszerte megkezdődnek. Kolozsváron a Dermata és a CFR csapatából összeállított válogatott a nagyváradi kerület válogatottjával mér össze erejét. A nagyváradi csapat a legjobb szatmári és nagybányai ökölvívókkal egészítették ki és így igen nagy küzdelem várható a két kerület válogatott

csapata között. Ezt a mérkőzést egyébként Erdély bajnokságáért is vívják és az egyes selysoportok győztesei az elődöntőben a temesvári-arádi mérkőzés győztesével mérkőzhetnek össze.

A Kolozsvár—Nagyvárad kerületek közötti ökölvívó válogatott mérkőzést vasárnap délelőtt 10 órakor az Allami Magyar Színházban tartják meg.

Románia munkásbirkózói különösen szerepeltek a csehszlovákok ellen

BUKAREST. — A román birkózó munkásválogatott vasárnap nagy sikerrel állta meg helyét Európa egyik legjobb birkózó válogatottjával, a csehszlovákokkal szemben. A Palladium sportcsarnokában megrendezett nemzetközi birkózóverseny eredményei a következők:

Légsúlyban Tarziu pontozással győz Miszterka ellen. Banlamsúlyban Tózsér pontozással győz

Krupicsika ellen. Pehelsúlyban a csehszlovák Sztezslik tussal győz Mráz ellen. Könnyűsúlyban Tuki pontozással győz Tozauer II. ellen. Kisközépsúlyban Mihalik pontozással győz Tozauer I. ellen. Középsúlyban Dragomir tussal győz a csehszlovák Matusek ellen. Kisnehézsúlyban Forray pontozással győz a csehszlovák Hunka ellen. Nehéz-

súlyban Coeos pontozással győz Cservény ellen.

A mérkőzés után a közönség meleg ünneplésben részesítette a kitűnően küzdő román és csehszlovák birkózókat.

A csehszlovák birkózó válogatott kéihetes romániai körútra indult. Az eddigi terv szerint december 17-én látogat el Kolozsvárra.

SPORTHÍRADÓ

A BOLYAI EGYETEM ATLETIKAI CLUB 1947—48. évi rendezés közgyűlést december 14-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a Közgazdasági Egyetem (Bástya-utca) 1. számú tantermében tartja meg.

A DERMATA női és férfi tornászai szombaton és vasárnap Nagyváradon vendégszereltek, ahol a COOPS versenyzőivel tornaversenyt és bemutatómérkőzést tartottak. A női összetett versenyben Gező Olga, Regőzi Zsuzsa, Vass Magda és Hintás Magda Dermata versenyzők fölényesen győztek. A férfi összetett versenyben: 1. Fried COOPS. 2. Bedő Dermata. 3. Kiserdei COOPS. 4. Mártonfi Dermata. A Dermata 30 tuzsi női és férfi csapatának tor-

nabemutatóját a közönség nagy tetszéssel fogadta.

A VASAS Sportegyesület december 13-án, szombaton este 9 órakor a New-York összes termében rendezti meg hagyományos műsoros táncestélyét az Allami Magyar Színház és a Román Opera művészeinek fellépésével.

A KERÜLETI egyéni asztali teniszbajnokságok férfi egyes döntőjét Gurgiu (Universitatea) nyerte meg 3:2 arányban Paneth KKASE ellen. Paneth már 2:0-ra vezetett, amikor Gurgiu egyórás küzdelem után a maga javára fordította meg az eredményt. A női egyes győztese Kolozsvári Sári (KKASE), aki játék nélkül nyerte meg Kolozsvár egyéni bajnokságát. Kolozsvár szakszervezeti

asztalitenisz bajnokságait vasárnap tartják meg.

A ROMÁN KUPA 16-os fordulóját a Román Labdarúgó Szövetség vasárnapra tűzte ki. A fővárosi egyesületek azzal a kéressel fordultak a Szövetséghez, hogy ezt a fordulót csak tavasszal játsszák le, a bajnok mérkőzések előtt egy héttel. A Szövetség csak ma este dönt, hogy lejátszál-e a vasárnapi fordulót, vagy sem. A kolozsvári csapatok közül a Vasas Segesváron a Vasile Roaita ellen, a Dermata Zalatán a Minaurral, az U Szászregenen a Forestal, míg a CFR Kolozsváron a marosvásárhelyi RATA csapatával mérkőzik, ha a Szövetség mégis azok megtartását rendelné el.

147 kilométerrel rövidíti meg a Székelyföld Erdély északi része között az összeköttetést az újjáépített Déda-Szeretfalva vasutvonal

A fasizmus rombolt, mi építünk — mondotta a felavató ünnepségen Chivu Stoica, a CFR vezérigazgatója

MAROSVÁSÁRHELY. — Az Erdélyből elmenekült fasiszta német csapatok felrobbantotta Déda — Szeretfalva közötti helyreállított új vasutvonalat — mint már röviden jelentettük — a munkásság önfeláldozó tevékenységével helyreállították és ünnepélyesen utólag átadták a forgalomnak. Az ünnepélyes megnyitón jelen voltak — többek között — Chivu Stoica, a CFR vezérigazgatója, Román közlekedésügyi vezér- titkárság, Brassó, Szamos, Kolozs, Marostorda és Besztercenászdó megyék munkásságának kiküldöttei, a katonai nagyvezérkar, az allar asutak körletvezetői és a politikai pártok képviselői.

A Magyar Népi Szövetség képviselőiben Kurkó Gyárfás, Antal Dániel és Czikó Nándor képviselőik jelentek meg a vasutvonal ünnepélyes megnyitóján.

A 47 kilométeres vasutvonalat, amely Naszód és Szamos megyéket köti össze a Székelyfölddel, 1947 áprilisától 1947 decemberig terjedő időközben építették. Az északi oldalt és a Székelyföldet összekötő és mind gazdaságilag, mind közlekedésileg elsőrendű fontosságú vasutvonalat a visszavonuló német hadsereg csaknem telje egészében megrongosította. A hidakat, átjárókat és a két alagutat felrobbantották, a vasut- épületeket felgyújtották, gyászos

bizonysítékként romboló dühüknek.

A megnyitói beszédet Ciociu Raducanu mérnök, a CFR építési osztályának igazgatója mondotta, aki beszámolt a vasutvonal helyreállításának műszaki munkálatairól, dicsérettel emlékezve meg a munkásegyesületek új munkamódszeréről, áldozatos fáradozásáról, amellyel sikerült átlagon felüli eredményt elérniük.

A képviselőház nevében Dédea, a Román Kommunista Párt tagja üdvözölte a vasutvonal helyreállításánál gyors és lelkiismeretes munkát végzett vasuti munkásokat.

Az újjáépítési munkában résztvevő hegyvidéki századok nevében Niczi közkatona mondott nagy tetszéssel fogadott beszédet. Diaconescu mérnök a munkálata- tokat vezető műszaki személyzet, Chiriac az államvasuti szakszer- vezetek bukaresti szervezete, Namu mérnök a kolozsvári vasuti igazgatóság nevében, Tomescu mérnök, a CFR brassói kirendelt- sége, Petrut ezredes a vasuti katonai osztagok, Rauti ezredes a nagyvezérkar, Stanciu Edmund tábornok pedig a III. katonai kör- zet nevében mondottak beszédet.

Mora Antal dr., Marostorda megyefőnöke beszédében össze- hasonlított a romboló mult és

az építő jelen között és méltatta azt a nagyjelentőségű helyreállítási munkát, amelyet a demokra- tikus Groza-kormány véggez.

Srlicia Anton, Besztercenászdó megyefőnöke bejelentette, hogy Monor község a jövőben „Petru Groza”, Nagysajó község pedig „Gheorghe Gheorghil-Dej” elne- vezést akarja viselni.

Chivu Stoica, az államvasutak vezérigazgatója nagy lelkesedéssel fogadott beszédében ismertette ezt a harcot, amelyet a demokra- tikus államok nyitnak a békéért, a dolgozók életszínvonalának emel- séért, az imperialista reakció há- borús igazgatásával szemben.

Utalt arra, hogy a helyreállít- tott vasutvonnal a Marosvölgye közvetlen összeköttetést kap az ország nyugati megyéivel és az újjáépített vasutvonal 147 kilo- méterrel rövidíti meg az utat a Székelyföld és az északnyugati megyék között, mert kikapcsolja a székelykocsárdi kerületet.

— A fasizmus rombolt, mi épít-ünk! — fejezte be nagy tetszés- sel fogadott beszédét. A vezér- igazgató elvágta a vasutvonal fő- lőt kifeszített vörös szalagot és a Déda és Szeretfalva felől ellen- tétes irányból érkező vonatpár — a megjelentek nagy éljenzése köz- ben — áthaladt a fasiszta rombo- lás után újjáépített vasutvonalon.

Olvasóinkhoz

Gazdasági életünk demokratikusabbá tételének egyik legfontosabb eszköze, kétséget kizáróan, a jól és egészségesen működő szövetkezeti hálózat. De fontos eszköz ez ma pénzünk értékek megvédésére, valamint a egészséges árucseréjé- zámom biztosítására is. Erhető tehát, ha demokratikus kormányzatunk már kez- dettől fogva különös gondot fordított a szövetkezetek megerősítésére és egészséges működésének biztosítására. Nem azért, minthogyha országunkban nem léteztet volna eddig is szövetkezeti hálózat. Létezett nem is egy, hanem egyszerre kétféle: egy román és egy magyar. Sajátos dolog volt ez, hiszen sehol a világon nem találhatóak pártok. A három, sőt négy nemzetiségű Erdélyben például egyetlen egységes szövetkezeti hálózat működik s abban kitűnően megfér egymás mellett a négy nemzetiség.

A sajátos helyzet nyilván nem véletlenül adódott. Ugyanakkor a nép- ellenes politikai elgondolásnak volt az eredménye, amely a multban a maga jóllehető egyéni érdekében, mindent elkövetett és minden eszközt felhasznál az egyetemes két nép: a román és a magyar nép szembeállítására. S el kell ismer- nünk, hogy ez a törekvés mind a román, mind a magyar néppellenes uraknak hosszú időn keresztül sikerrel járt. Ennek eredményeképpen aztán hol a román szövetkezetek, hol pedig a magyar szövetkezetek kerültek lehetetlenül kényelmet- len és káros helyzetbe.

Volt azonban egy másik baj is: a szövetkezeteket mindkét oldalról ugyan- csak a gazdagabb rétegek vették „pártfogásukba”, ami kőznapi nyelven annyit jelentett, hogy a szövetkezetek a helyes, hanem a széles népi rétegek érde- keit szolgálták volna, egyeseknek jóljövendelmző kereskedelmi vállalatokká vál- látták.

Csak a népi felszabadulást meghozó demokratikus rendszer megvalósításával juthatunk oda — s ehhez is jó két évi kemény küzdelem kellett —, hogy szö- vetkezeteket a néppellenes holtvágányról valóban a helyes utra térítsük s egy- ben megszabadítsuk a mult káros befolyásaitól és behatásaitól. A két szövetkezeti hálózat ma egységesített s a szövetkezeti szemlének megfelelően nem ismerően a szövetkezők között nemzetiségi különbséget, valóban a széles népi rétegek ér- dekeit s egyben az ország gazdasági felvirágoztatását szolgálhatja.

Uj, merőben új szövetkezeti élet van kialakulóban az országban. Megindult az egészséges erjedés a szövetkezetek táborában s ma már ott tartunk, hogy a legelgondoltságosabb helyzetben is határozatlan érdeklődéssel és cselekvő-résztvevő szándék- kal fordul népünk a szövetkezetek munkájához fel. Az új szövetkezetek pedig máris jelentős szerepet játszanak az ország gazdasági életében, mind az árucseréjéje- zámom, mind a termelés, mind pedig a közellátás tekintetében.

Ez az egészséges népi erjedés készítette lapunk szerkesztőségét arra, hogy az addiginél is sokkal fokozottabb mértékben foglalkozzon ezután a szövetkezeti kérdésekkel. A következő lapszámunktól kezdődően hetenként mindegyiküttön egy teljes oldal szövetkezeti anyagot nyújtunk olvasóinknak és szövetkezeti tá- borunknak. A legfontosabb szövetkezeti eseményeket, elvi és gyakorlati vonatko- zású kérdéseket ismertetjük s egyben szövetkezeti tanácsadóit létesítsük, hogy bár melyik szövetkezeti tag mindig kellő módon tájékozva legyen a szövetkezeti kér- désekben.

Reméljük, hogy olvasásukban ezt a kezdeményezésünket is szeretettel és megértéssel fogadják.

A nagyenyedi román és magyar tanárok ismerkedési estje

NAGYENYED. A román és mag- yar középiskolai tanárok nagy- nyedi szakszervezete ismerkedési estet rendezett. Az est keretében Savantiu liceumi igazgató „A demokra- tikus tanárok munkalehetősé- gei helyi viszonylatban” címmel tartott igen értékes előadást, majd Porumbescu és Hubei zeneszámok szerepeltek a műsorban.

A tanárok és hozzátartozók a műsor után még hosszú ideig együtt maradtak és az a közvet- len baráti hangulat, amely az est folyamán a román és magyar ta- nárok között kialakult, kézzelfog- ható tényként bizonyítja, hogy a két nép között leomlottak a mes- terségesen emelt korlátok és a ro- mán és magyar nép fiait nevelő tanárok egymásra találtak.

A Bethlen-kollégium diákjainak muzsikájára együtt járták a taná- rok és hozzátartozók a horát és a csárdást.

A jóslőkerült ismerkedési est bi- zonyossá a annak, hogy a két nép ifjai között egyre jobban kialakul az a szines baráti légkör, mely le- hetővé teszi a közös problémák megbeszélését és egy olyan közös nevelési terv kialakítását, mely megszünteti az évszázados egy- más ellen uszító propaganda mun- den hatását és elősegíti a közös építő munkát.

Pöttöm emberkének otthona

Látogatás Kolozsvár legmodernebb óvodájában

TEKOLOZSVAR. A tágas emeleti teraszon, mint apró medvebocok, pöttömnyi emberkének ugrándoz- nak. A nyitott ablakokon vidám, csilingelő gyermekkakaj árad ki a szabadba.

A földszinti folyosókon eszönd. A nagyteremben fiatal nők. Az üveges ajtó előtt elhaladva, lát- juk figyelő arcukat: a jövő óvodái készülnek hivatásukra, reményse- günk, a jövő nemzedék nevelésére.

Az emeleten már más kép fo- gad. Mintha a törpék országában járnánk. Apró emberkének, piciny padok és térdmagasságban apró fogaok.

Belépünk azon az ajtón. Vidám gyermekszívaj. A kép, ami élénk táru: egy hüvelyknyi legény püf- föl egy másikat. Mint cséphadaró, zuhognak ütése. A nagyobbik állja s néha ő is kinyújtja a kar- ját, s belökölő a másik gyomrába.

A belső szobából egy fehérkő- penyeges nő jön ki. Papp Gabriella óvónő. Ő az, aki a Szak- szervezeti Tanács és a Népvéde- lem közös mintavárájában nevelt a gyermekeket. 27 nebulója van, életerőtől, jókedvtől duzzadó em- berpalánták, valamennyien volt politikai foglyok és bebörtönzöt- tek gyermekei.

Beszélgésünket egy kék ruhá- ba öltözött kislány megjelenése szakítja meg. Maszatos arcán szivderítő mosoly. Fogja az ajtó- félfát és ugrál. Aztán felbátorodjék és mellénk jön. Majd meggondolja magát és menne kifelé, de már késő, egy mozdulat: a pehely- könnyű apróság ott ficánkol kar- jaink között. Nagy István a „hölgy”. Nagy István iró kislája. A leánykaruha csak álcázás, hogy a leküiros kenyér meg ne támad- ja a kötő alatt a szép, szürke

(64)

Kik mentesítették Szilágyban a nagygazdákat a kötelező beszolgáltatás alól?

Hanya közigazgatási tisztviselők a kisgazdákra harították a terheket

ZILAH. (Kiküldött munkatár- sunktól.) A gazdák körében igen komoly formában merültek fel panaszok a beszolgáltatási kötele- zettségek kivételével kapcsolat- ban. Ennek az általános helyzet- nek adott hangot Nagydi Ferenc gazda felszólalása és „Gazdaköny- vek” bevezetésére tett javaslata is a MNSZ nagygyűlésén, Solymos Iván képviselő, pénzügyminiszte- riumi főtanácsos beszámolója utá- ni vitában.

Felkerestük Enyedi Ferencet, aki a következőkben esetetbe előfittunk a zilahi, de általában a szilágyi gazdák helyzetét a bes- zolgáltatási kötelezettségekkel kapcsolatban.

— Mi — mondotta Enyedi Fe- renc — nagyon jól tudjuk, hogy a beszolgáltatási kötelezettségünk a nép javát szolgálja és ez az alapja annak, hogy mi is olcsó ipari termékekhez jussunk. Öntu- dados gazda igyekszik is eleget tenni beszolgáltatási kötelezettsé- gének, de a mennyiségek kivéte- sénélünk nem volt igazságos.

Valahol valami baj van... — Tudna konkrét eseteket fel- sorolni? — kérdjük.

— Szívesen — veszi elő jegyzet- teit. — Fényes Ernő 38 holdas szántóval rendelkező gazdára 40 mázsa kukoricát vetettek ki, ugyanakkor Winkler Dezső 30 holdas gazda 10 mázsa, Domşa Juhó 20 holdas szántós gazda és Königstein Zsigmond 35 holdas 10 — 10 mázsa, Pintea Augustin 40 holdas gazda 7 mázsa és dr. Jaga Ioan 8 holdas gazda 4 mázsa ku- koricot kell beszoigáltatni. To- hát, amíg Fényes Ernő 38 holdas szántójával egyedül 40 mázsát kell beadnia, addig a felsorolt új másik gazda, akik együtt 133 hold szántóval rendelkeznek, együtte- sen 41 mázsa kukoricát kell hogy beadjanak.

Nézzük a számokat. Valóban furesán fest ez a dolog.

— Mivel magyarul a zsi? — Azzal — feleli határozottan Enyedi Ferenc —, hogy a vetési területet bejelentését a közigaz- gatási hatóságok nem ellenőríz- ték. Igy azok, akik becsületesen eleget tettek a bejelentésnek és

a valóságnak megfelelő helyzetet mondottak be, hátrányosabb hely- zetbe kerültek azokkal szemben, akik kevesebbet jelentettek be. Ez az ellenőrzéshiány legjobban a kis gazdákat, az egy-két holdasokat sújtja, mert ezek aztán igazán nem titkolhattak el semmit.

A közigazgatás nem ellenőrzi a vetésbejelentéseket

Felkerestük hivatalában Bara- bás Endre polgármestert, aki mi- után feltártuk előtte a beszoigáltatási kivételekre vonatkozó hely- zettel kapcsolatos értesüléseinket, azonnal magához hivatva Pop Va-

silé alpolgármestert és Bagosi fő- jegyzőt, akik a vetési területek ellenőrzésért és a beszoigaltatási kivételekért felelősek.

Barabás polgármester erőlyes közbe lépésére kiderül, hogy való- ban az ellenőrzésre hivatottak el- mulasztották a bejelentéseket a helyszínen felülvizsgálni, hogy azok megfelelnek-e a valóságnak.

— Nem volt még erre idő — halljuk a mentegetőző szavakat.

— Még ma megkezdik az ellen- őrzést — adja ki szigorú rendelet- tét Barabás Endre polgármester és ígéretet tesz, hogy személyesen fogja a végrehajtást ellenőrizni.

Barabás polgármester intézkedik

Közben a telefon cseng. Bara- bás polgármester a Gazdasági El- lenőrző Szerv főnökével folytat beszélgetést.

— Ugy értesültem — mondja —, hogy a burgonyaártevők a pontosan lemért mennyiségen fe- lül még azzal a kifogással, hogy hiányzik a sulyból, általában 8— 10 kilót szednek el a gazdáktól.

A GESZ főnöke máris ígéretet tesz, hogy kiküld egy ellenőrt, hogy leleplezzék a méréssel spe- kuláló átvéveket.

Másik telefon. A tárolt kukorica ügyében ad utasítást Barabás pol- gármester, hogy vizsgálják felül, megtörténik-e a szükséges forgat- lás, nem romlik-e meg a betárolt kukorica.

Barabás polgármester valóban hivatása magaslatán áll. Minden- ben azonnal és bürokráciamentes- sen intézkedik. Roggalról kész es- sig a hivatalos ügyeknek szentelt idejét és személyes biztosíték arra nézve is, hogy a vetési területek

bejelentésének ellenőrzése is meg fog történni.

Mindenesetre jellemző, hogy a beszoigaltatást kijátszó személyek nevei között ott találjuk dr. Dom- sa Iuliu nevét, a történelmi pár- tok nagyhangja jelöltjét, de ott van Pintea Augustin, a hírhedt Radescu-kormány volt prefektusa is. Ezeknek az uraknak valóban nem érdekük, hogy beszoigaltatá- sikkal a demokráciát erősítsék.

De a megindult vizsgálatnak ki kell terjedni arra is, hogy kik tet- ték lehetővé ezt a visszás helyze- tet, kik játszottak össze a törté- nelmiakkal, hogy minél kevesebb beszoigaltatásra kötelezzék.

Rendek kell teremteni a zilágy- megyei vetésterületek statisztiká- jában és a közigazgatásnak nem légből kapott, ellenőrizhetetlen számokat, hanem a való helyzetet megvilágító adatokat kell nyil- vántartani — és ekkor bizonyan nem lesz baj a beszoigaltatások- kal. (t. k.)

Uj gyorsvonat Kolozsvár és Temesvár között

KOLOZSVAR. — A vasuti vezérigazgatóság péntektől, december 12-től új gyorsvonatpárt helyez forgalomba a Kolozsvár—Temesvár közötti vonalon. Az új gyorsvonat reggel 7 óra 12 perckor indul Kolozsvárról, Nagyszár- da érkezik 10 óra 38 perckor, onnan 11 órakor indul tovább. Aradra 13 óra 48 perckor érkezik s onnan 14 óra 12 perckor indul Temesvárra, ahová 15 óra 38 perckor érkezik meg. Az ellenőrvonal délelőtt 11 óra 15 perckor indul Temesvárról, 12 óra 35 per- kor van Aradon, 12 óra 50 perckor indul tovább Nagyszárda felé, ahová 15 óra 38 perckor érkezik meg, 15 óra 49 perckor indul Kolozsvárra és 19 óra 47 perckor száll be a kolozsvári állomásra.

Már a második éve, hogy gabonaraktárnak használják az iskolát Szilágyzoványon

A tanítás még mindig szünetel

SZILÁGYZOVÁNY. (Kiküldött munkatársunktól.) Feltűnő módon igyekszik megakadályozni a községi állami iskolájának működését Mergesiu Ioan községi jegyző. Az iskola tantermet buzaraktárnak használja fel, itt tároltatja a beszállított gabonát, a beszállításból összegyűjtött gabonát. Mergesiu Ioan jegyző, ugyanis egy személyben a községi

INCOOP megbízottja is. Annál inkább feltűnő ez, mert már a második éve folyik ez a furcsa játék az iskolával, amit tulajdonképpen már nem igen lehet iskolának nevezni, hanem inkább gabonaraktárnak. Mindenestre Mergesiu Ioan jegyző felelősségrevonása ezért a kétségtelesenül célszerű kulturelle-

nes merényletért, nem maradhat el, annál is inkább nem, mert felletes hatóságai már több alkalommal is elrendelték az iskolatermek kiürítését és azoknak az eredeti céljára való átadását, de Mergesiu jegyző ur ezeket a rendelkezéseket egyáltalán nem hajlja végre.

Az Udvarhely — Csikszereda közti vasutvonal költségeinek tizszázalékát vállalták a székelyek

CSIKSZEREDA. A Magyar Népi Szövetség székelyföldi képviselőcsoportja még a múlt évben arra kérte a közlekedésiügyi minisztériumot, hogy az évtizedek óta húzódnó Székelyudvarhely—Csikszereda vasutvonal megépítését tegye lehetővé. A közlekedésiügyi miniszter annakidején ígéretet tett, hogy 1948

évben megkezdik a vasutvonal építését. A hozzávetőleges költségvetési számítások alapján az új vasutvonal építése néhány milliórd lejt tenne ki. A minisztérium a mostani pénzügyi viszonyok közepette azonban nem vállalkozhatik arra, hogy a kiadásokat teljes egészében egymaga viselje. Udvarhely és Csik vármegye la-

kossága, hogy meggyorsítsa a munkát, felajánlotta, hogy kő-, fa- és más a megyében található nyersanyag, valamint szállítás fuvar fejében 10 százalékát vállalja a költségeknek. A két megye MNSZ-képviselői elhatározták, hogy szorgalmazni fogják a munkálatok minél hamarabb megkezdését.

Munkásiskola nyílt Nagyszalontán

Tizhetes népfőiskolai tanfolyam

NAGYSZALONTA. — Új iskola nyitotta meg kapuit Nagyszalontán. Negyven növendéke van és csupa munkás-gyermek, akiket teljesen ingyen oktatnak a város gimnáziumi tanárai. Ezt a munkásiskolát a helyi Szaktanács és a Magyar Népi Szövetség hozta létre. A munkálatok irányítója Maros Mihály volt. Az iskola célja: felkarolni azokat a

munkás-gyermeket, akik egyébként nem juthattak volna be középiskolába. Tananyaguk az egységes gimnázium első osztályának anyaga, amit most néhány hónap alatt akarnak átvenni, hogy pótolják a veszteségeket.

Az iskolában a tanulók este 7-től 10 óráig hallgatják az előadásokat s így a

napi munkájukat is el tudják végezni. Ugyancsak Nagyszalontáról jelentik, hogy a Magyar Népi Szövetség tizhetes népfőiskolai tanfolyamot indít a város földműves és munkás ifjúsága számára. Az előadások folyamán nagy súlyt helyez az ifjúság politikai nevelésére is.

LEGUJABB SPORT

A „Világosság” kupáért

A gyakorló gimnázium és a kereskedelmi középiskola csapatai győztek kosárlabdában. A „Világosság”-Kupáért folyó kosárlabdameccsek során kedden délután a kolozsvári gyakorló gimnázium együttese 44:13 (26:12) arányban győzött a gépipari iskola csapata ellen. Kosárlabdók: Erdélyi 18, Sáska 14, Tamás 6, Kador 2, Huron 2, Gebefügi 2, illetve Szilágyi 10, László 3. A kereskedelmi középiskola csapata 22:17 (11:6) arányban győzött a katolikus gimnázium együttese ellen. Kosárlabdók: Szász 14, Csutak 4, Krisán 4, illetve Kapitány 8, Békési 4, Szabó 2, Tomor 2 és Köves 1.

FORUM-mozgó

Mai kezdettel, Bukaresttel egidőben mutatja be a francia filmgyártás legújabb 1947-es produkciója filmét

SZERTEFOSZLOTT ÁLOM

Rendkívüli filmszenzáció, melyet minden érző embernek látnia kell.
Remek szüzsé! Mélységesen emberi! Feljethetetlen élmény!
Főszerepben PIERRE PRESNAV és egy GYERMEKCSOPORT.
Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor Vasárnap MATINÉ 11 órától.

A tordai szállítók szakmai szervezete

felhívja az igen tisztelt utazóközönség figyelmét, hogy a Kolozsvár—Torda és vissza utvonalon menettrendje a következő:

Torda—Kolozsvár							Kolozsvár—Torda						
Hétfő	Kedd	Szerda	Csütörtök	Péntek	Szombat	Vasárnap	Hétfő	Kedd	Szerda	Csütörtök	Péntek	Szombat	Vasárnap
6:30	7	7	6:30	7	7	7	7	7	7	7	7	6:30	7
7	7:45	7:45	7	7:45	8	7:45	8	8:30	8:30	8	8:30	7:30	8:30
7:30	8:30	8:30	7:30	8:30	10	8:30	10	10	10	10	10	8:30	10
8:30	9:30	9:30	8:30	9:30	11	9:30	12	12	12	12	12	9:30	12
9:30	10:30	10:30	9:30	10:30	12	10:30	13	15	15	13	15	11	15
10:30	12:30	12:30	10:30	12:30	13	12:30	15	16	16	15	16	12:30	16
12:30	15	15	12:30	15	14	15	16	17	17	16	17	15	17
15	17	17	15	17	15	17	17	18:30	18:30	17	18:30	17	18:30
17			17		17		18:30		18:30		18:30		18:30

Jegyek elővételben kaphatók indulás előtt 24 órával a Victoria autobusállomás (plaza Stelan cel Mere Nr. 14) irodájában.

A 12 órakor induló autobusznak közvetlen összeköttetése van az Abrudbányára induló vonattal.

Naponta 13:30-kor indul a gyulafehérvári járat

Igazgatóság.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések szavankint 3 lej. Allástkeresőknek szavankint 2 lej. Cim a kiadóban és jelítség hirdetéseknek 10 lej pórdíj fizetendő. Házasság-levélvezés szavankint 6 lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 8 lej. Keretes hirdetések négyzetcentiméterenkint 5—6—7 lej. Nyiltár szavankint 12 lej.

ADÁS-VÉTEL

VESZUNK és eladunk férfi ruhákat, kabátokat és mindenféle értéktárgyakat. Bizományba is. Kimpesz, Horea-ut 6. 7126

VESEK mindenféle használt ruhát, fehérneműt. Szabadság-tér 12, Rác, 6925

RADIÓ Eumig, 3+1 szuper, kitűnő állapotban eladó. Szappan-utca 2, Rác, 6928

ELADÓ új 8000 darab téglá. Cim a kiadóban. 6930

ELADÓ körkötőgép tükkel, 2 darab 0.8 villanymotor, 1 darab 100 literes álló gőzkazán. Érdeklődni Macelarilor-utca 2. 6940

EGY modern, 2 személyes, diófurniros rekamié sürgősen eladó. Kalandos-utca 64 szám. 6937

ELADÓ prizmas, Krause gyártmányú esztergapad 1500 mm. csucstávolsággal, egy nagy és 2 darab asztali furógép motorral, egy villany és autogén hegesztő és párhuzamos satuk. Budai Nagy Antal-utca 94. 6940

SPECIALIS fehérnemű-varrógép, Singer és egy kombinált himzőgép eladó. Unió-utca 9, ajtó 3. Gr. 6945

ROKAMIE, diófapolturos, kárpitozva eladó. Szentegyház-utca 3, II. emelet 5. 6945

KARÁCSONYI ajándéknak kiválóan alkalmas Dante: „Isteni színjáték” Babilis fordítás, vászonkötésben, kitűnő állapotban, olcsón eladó. Cim a kiadóban. Gr. 6945

MODERN dióháló, féregmentes, eladó. Mócsok-utca 45, ajtó 8, földszint, Bárdos. 6966

ELADÓ alkalmi áron szép, új kombinált szekrény, festetlen konyha és egy diófurniros szekrény, ágy. Csaba-utca 20, asztalosnál. 6944

AUTOMATA mérleg, modern fűszertizletberendezés eladó. Csaba-utca 51, a kapuban. 6950

SINGER karikahajós varrógép olcsón eladó. Weisz gépkereskedőnél, Horea-utca 82 szám. 6929

ELADÓ egy háromkarikás gázkályha tartállyal együtt, Petru Maior-utca 6, I. emelet, 16. ajtó. 6951

KERESEK megvételre egy teljesen jókarban lévő jeget alsónadrágot. Cim a kiadóban. 6946

EGY új festett rekamié olcsón eladó. Kapas-utca 7. 6955

ELADÓ hálószobák, konyhák, íróasztalok. Petőfi-utca 50, I. emelet balra. 6704

ALIG használt sülyesztős varrógép eladó. Petőfi-utca 54. Kun. 6952

ROKAMIE kanapé, varrógép sürgősen eladó. Szappan-utca 18. Berger. 6958

ELADÓ diófurniros ebédlőkredenc, tükrös vitrin, székek, Mikó-utca 50, 4. ajtó. 6957

ELADÓ egy 2.5x3.5 méteres szmirna és egy 2x3 méteres gyári spárpa szőnyeg. Bánya-utca 11 szám, 11—12, vagy 2—3. 6965

BARNA és fekete téli női kabát eladó. Érdeklődni 2—5-ig Kötő-utca 5, emelet 26. 6965

ORVOSOK! Kosmetikusok. Pautostat „Hochfrequentz” gép, rádiumpárna eladó. Bánya-utca 11 szám, 11—12, vagy 2—3 óra között. 6964

INGATLAN-LAKAS

KERESEK 1 szoba, konyhás lakást, lehetőleg az állomás környékén. Költséget térítik. Cim: Apostol patika. 6931

MOZINAK, vagy kis gyárhelyiségnek alkalmas telek kiadó. Deportalak-utca 125 szám. 6921

ÜZLETHELYISÉG berendezéssel kiadó. Kossuth Lajos-utca 32. 6966

GYÖNYÖRÜ összkomfortos garzonlakásomat elcserélném. Cim a kiadóban. Gr. 6966

BUDAPESTEN és környékén házat keresek cserébe kolozsvári házzal. „Terno” ügynökség, Széchenyi-tér 16, bejárás a Kádár-utcából. 6956

ELADÓ sürgősen Dermata közelében egy szoba, konyha nagy kerttel 110.000 lejért. Központban 3 kicsi szoba, konyha 65.000 lejért. „Terno” ügynökség, Széchenyi-tér 16, bejárás a Kádár-utcából. 6943

ALLAST KERES

KERESEK január 1-re intelligens, jómodoru, gyermekszerető nevelőnőt 3 éves gyermek mellé, aki jól beszél románul. Praxissal rendelkező személyek ajánlatait „Cluj” jelígre a kiadóba kéretnek. 6942

ALLAST KAPHAT

HEGYÖR kerestetik a Szentgyörgy-hegy részére. Jelnetkezni Cukorgyár-utca 5 szám. 6949

GYAKORLOTT, románul és gépirni tudó tisztviselőnőt keresünk. Érdeklődni „Európa”, Egyetem-utca 4. 6967

FŐZNI tudó mindenestül kéttágu csak ládhoz keresek azonnalra, vagy 15-ére. Nagymosás nincs. Dézsma-utca 44. 6963

ÜGYES férfi, nő keresetbe juthat. UHU, Mária királyné-utca 34. 6966

KÜLONFELEK

MENYASSZONYI ruhák, Koszorús és fátlyak eladása és kölcsönzése. „Orchidea” művirágüzlet. Kolozsvár, Dózsa György-utca 22. 6922

GYAPJUFONAST jutányosan vállal tanítódn. Március 6 (volt Szentegyház) utca 29. 6941

FIGYELEM! Disznóvágást vállal jutányos áron Budai Ferenc, Cim: Budai Nagy Antal-utca 12. 6954

MINDENŐTT biztos megélhetést nyújtó, speciális szabad iparra 2 hónap alatt betanítom. Cim a kiadóban. 6948

HIVATALNOKNŐ kelengyével, butorral férjhez menne idősebb, biztos állásu urhoz. Leveleket „S. O. S.” jelígre a kiadóba. F.

RIO-mozgóban

Premier!

Csorics Gyula jubilaris filmje:

Szerelmi láz

Főszerepben: Dayka Margit, Timár József, Maklary Zoltán.

Kiegészítő műsor:

Örökszép melódiák

Éneklő Sárdy János és Orosz Julia.

Folyó hó 11-én csütörtökön este 8 órakor

Ducay Sarolta énekei

a Főiskola dísztermében.

Zongoránál: DR. JODÁSL GÁBOR.

Bevezető előadást tart: SIGMOND LALOS.

Monitorul Oficialban, kolozsvári. összes helyi lapokban hirdetések megjelentetése. Előfizetések. Mozireklámok. — Zseb-, asztali cégnaptár!

UHU

Kolozsvár, Mária királyné-utca 34. II. e. Csekk számla: 40.849.

Uj helyiségében átköltözve, újból meonyílt a

Doina étterem (Jóka-utca 4)

Kitűnő konyha. Ényedi borok. Szóid árak, pontos kiszolgálás. Nyitva reggel 5-ig. További szives pártfogást kér Katrinetz Ferenc, tulajdonos.